О проведении государственной (итоговой) аттестации обучающихся, освоивших программы основного (общего) образования, в 2011 году

Государственная (итоговая) аттестация обучающихся, освоивших программы основного (общего) образования (9 класс) в 2011 году будет проводиться в двух формах: 

1) в форме письменных экзаменов по русскому языку и алгебре, а также двух устных экзаменов по выбору выпускника из числа предметов, изучавшихся в IX классе;

2) в форме эксперимента по русскому языку и математике с привлечением территориальной экзаменационной комиссии Омской области (далее – ГИА в новой форме), а также двух устных экзаменов по выбору выпускника из числа предметов, изучавшихся в IX классе.

Участие в ГИА в новой форме для выпускников 9 класса 2011 года является добровольным. То есть, в 2011 году выпускник 9 класса вправе отказаться от сдачи ГИА в новой форме и сдавать традиционные экзамены в письменной форме, утвержденной федеральным законодательством (русский язык – изложение, алгебра – контрольная работа).

Проведение государственной (итоговой) аттестации обучающихся, освоивших программы основного (общего) образования (9 класс) в 2011 году регламентируется приказом Министерства образования Российской Федерации от 3 декабря 1999 года № 1075 «Об утверждении положения о государственной (итоговой) аттестации выпускников IX и XI (XII) классов общеобразовательных учреждений Российской Федерации». 

Нормативно-правовое обеспечение проведения ГИА в новой форме осуществляется распорядительными документами Министерства образования Омской области. 

Распоряжениями Министерства образования Омской области утверждаются составы территориальной экзаменационной комиссии Омской области, конфликтной комиссии Омской области, предметных комиссий, пункты проведения экзаменов и их руководители, организаторы в аудиториях. 

Сроки проведения ГИА в новой форме устанавливаются Федеральной службой по надзору в сфере образования и являются едиными для всех образовательных учреждений Российской Федерации, сроки проведения письменных экзаменов в традиционной форме устанавливаются Министерством образования Омской области.

В рамках данного мероприятия необходимо детально разъяснить выпускникам и их родителям их права относительно выбора формы прохождения государственной (итоговой) аттестации, а также следующую информацию.

К государственной (итоговой) аттестации обучающихся, освоивших программы основного (общего) образования, в 2011 году допускаются:

- обучающиеся, имеющие годовые отметки по всем общеобразовательным предметам учебного плана за 9 класс не ниже удовлетворительных;

- обучающиеся, имеющие неудовлетворительную годовую отметку по одному предмету учебного плана за 9 класс, при условии обязательной сдачи экзамена по этому предмету.

Иностранные граждане, обучающиеся в образовательных учреждениях Российской Федерации в соответствии с договором, лица без гражданства, беженцы и вынужденные переселенцы, обучающиеся в образовательных учреждениях Российской Федерации, допускаются к государственной (итоговой) аттестации выпускников 9 класса в том же порядке, что и остальные выпускники 9-х классов образовательных учреждений Российской Федерации.

При выборе обучающимся 9 класса формы прохождения государственной (итоговой) аттестации необходимо написать соответствующее заявление (форма прилагается). 

Допускается выбор для сдачи ГИА в новой форме только одного из обязательных предметов, по желанию (русский язык или математика). Второй обязательный предмет можно сдавать в традиционной форме.

Срок подачи заявления выпускником для участия в ГИА в новой форме – до 15 марта 2011 года. Заявление подается на имя руководителя образовательного учреждения, в котором обучающийся осваивает программу основного (общего) образования. 

Необходимо также разъяснить обучающимся и их родителям, что в случае получения неудовлетворительного результата по русскому языку и (или) математики при прохождении ГИА в новой форме выпускник будет пересдавать данный предмет в традиционной форме, в сроки, установленные дополнительно Министерством образования Омской области.

Полученные на ГИА в новой форме результаты будут учитываться при поступлении как результат вступительных испытаний в учреждения среднего профессионального образования.

После предоставления заявлений в образовательные учреждения управление образования обрабатывает полученные данные и готовит заявку в Министерство образования Омской области на участие в ГИА в новой форме обучающихся 9 класса данного муниципального образования.

Выбор текстов письменных экзаменационных работ по русскому языку и алгебре осуществляется Министерством образования Омской области из сборников текстов письменных экзаменационных работ по русскому языку и алгебре, разработанных Министерством образования Российской Федерации. 

В целях подготовки к проведению государственной (итоговой) аттестации в традиционной форме управление образования просит муниципальные образовательные учреждения принять меры по обеспечению данными сборниками 9 классы.

Кроме того, доводим до вашего сведения, что досрочная государственная (итоговая) аттестация обучающихся, освоивших программы основного (общего) образования (9 класс), а также её прохождение в дополнительные сроки, если выпускник по уважительным причинам (болезни) не смог пройти в установленные сроки, будет проходить в 2011 году только в традиционной форме. 

Сроки проведения государственной (итоговой) аттестации в досрочный период и дополнительные сроки, также устанавливаются Министерством образования Омской области. 

В случае прохождения государственной (итоговой) аттестации обучающимся 9 класса досрочно руководителю муниципального образовательного учреждения необходимо представить в управление образования  следующие документы:

- ходатайство руководителя муниципального образовательного учреждения об установлении сроков проведения государственной (итоговой) аттестации обучающихся, освоивших программы основного общего образования в форме письменных экзаменов (досрочно);

- заявку на экзаменационные пакеты;

- копию документа, являющегося основанием для проведения государственной (итоговой) аттестации досрочно (направление на лечение из медицинского учреждения, ходатайство спортивного учреждения в случае участия данного выпускника в соревнованиях различного уровня и другие).

Кроме того, необходимо учесть, что для обучающихся 9 классов, которые обучаются по состоянию здоровья на дому, в оздоровительных образовательных учреждениях санаторного типа для детей, нуждающихся в длительном лечении, находящихся в лечебно-профилактических учреждениях более 4 месяцев, и детей-инвалидов государственная (итоговая) аттестация проводится в обстановке, исключающей влияние негативных факторов на состояние их здоровья, и в условиях, отвечающих физиологическим особенностям и состоянию здоровья выпускников.

Государственная (итоговая) аттестация для указанных обучающихся может проводиться досрочно, но не ранее 1 мая. При необходимости письменные экзамены могут быть заменены на устные, а количество сдаваемых экзаменов сокращено до двух письменных по согласованию с муниципальными органами управления образованием.

Обучающимся 9 классов, освоившим программу основного (общего) образования и прошедшим государственную (итоговую) аттестацию, выдается документ государственного образца – аттестат об основном общем образовании.

В аттестат выставляются итоговые отметки по предметам, которые изучались в классах второй ступени общего образования. Итоговая отметка определяется на основании годовой и экзаменационной отметки с учетом четвертных или полугодовых отметок.

Обучающиеся 9 класса, не допущенные или не прошедшие государственную (итоговую) аттестацию, по усмотрению родителей или законных представителей оставляются на повторное обучение.

Выпускникам 9 класса, имеющим годовые, экзаменационные и итоговые отметки «5», выдается аттестат об основном общем образовании особого образца.

